

《乡土中国》整本书专题阅读教学中的情境创设

■ 袁圆

【摘要】在学术论著《乡土中国》的专题阅读教学中，创设学习情境能引导学生进行浸润式阅读，进而走向深度阅读。在“情境链”的牵引下，学生既能“入乎其内”，把握学术著作的本体知识；又能“出乎其外”，活用知识完成学习任务。促进学生在整体性、综合性、个性化阅读中提升语文核心素养。

【关键词】情境创设 专题阅读教学 整本书 《乡土中国》

统编高中语文必修教材整本书单元设置了明确的学习任务，这些任务意在引导教师据此设计具有“统整性”“贯穿性”“结构化”“进阶性”的阅读专题。而“没有学习情境，就没有专题学习；没有学习情境，学习任务群就是空中楼阁，这是最重要的专题学习策略”^[1]。因此，创设合理的学习情境成为整本书专题阅读教学设计的重要环节。

学术性著作《乡土中国》，一方面以其繁多的专业概念、学术化表达以及理念的时代性差异，导致学生的阅读难度增大；另一方面又因其丰富的田野经验、质朴的乡土情怀、熟悉的生活场景，引发学生的阅读共鸣。所以，专题阅读视域下的整本书教学设计，需要依据整本书的这一独特“篇性”，创设促使学生浸润其间的学习情境，让学生在“关己”的自主阅读中真正走进文本，开展深度阅读。

一、创设经验情境，消除阅读的陌生感受

学生在自主阅读的过程中，会运用已有的阅读经验、个体的认知体验和独有的生活经验等“自

我经验”，与作者、文本展开情感、思想的对话和交流，在文本与“自我经验”之间不断地进行交互切换，从而完成一次次知识的吸收、情感的丰富、理性的领悟。然而，由于学生认知的局限、体验的肤浅、经验的不足，阅读难以抵达文本的深处，所以，“我们主张必须有一个实际的经验情境作为思维的开始阶段”^[2]。这需要教师自觉而有序地设计专题教学，创设激发学生主动进入阅读的“经验情境”，消除学生对文本的陌生感。

1. 验证“感同身受”的生活经验

《乡土中国》有大量对日常乡土生活场景的描述，画面真切，语言平易，对于“生于斯，长于斯”的当代学生而言，这样的“情境”虽然有一定的时代疏离感，但仍是他们能够饱有兴趣阅读的触发点。当文本中展现的“情境”与自己的生活经验相似甚至重合时，学生自然能被引发阅读的冲动和验证的欲望。原来，自己身处的、粗糙的、看似无序的、似乎又自然而然的生活背后蕴藏着深厚的“社会学原理”。这种由感性的生活经验介入走向理性的探究，

恰是阅读学术著作的应然学习目标。

如在第一章《乡土本色》中,对文中出现的“总纲性”概念——“土”,作者说:“我初次出国时,我的奶妈偷偷地把一包用红纸裹着的东西,塞在我箱子底下。后来,她又避了人和我说,假如水土不服,老是想家时,可以把红纸包裹的东西煮一点汤吃。这是一包灶土。”作者自己真实的“生活情境”引发了学生强烈的情感认同。教者设计了这样的“经验情境”:你的生活中有用“土”来驱病的经历吗?你还记得哪些带“土”的成语或俗语?如“土生土长”“入土为安”“普天之下,莫非王土”等。同时,播放《西游记》中唐太宗送别玄奘时,在玄奘的素酒里弹入尘土的视频片段,引导学生理解三藏所悟的“捻土之意”。这一设计从“生活体验”“成语回顾”“经典感悟”等“经验情境”中,多角度地感受“土”所具有的“生存底本”“王权象征”“精神皈依”等价值特征。

2. 勾连“已有理解”的阅读经验

作者在著作中引入了大量的其他作品来印证自己的观点。当熟悉的内容在《乡土中国》这一陌生语境中出现时,学生就拥有了再理解、新理解的独特视角,有时甚至会产生“恍然大悟”“原来如此”的阅读快感。

为了阐释“差序格局”这一概念,作者在这一章中大量引用了《论语》篇章。学生对《论语》是有一定的阅读经验积累的。作者认为差序格局“好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈一圈推出去的波纹。每个人都是他社会影响所推出去的圈子的中心”。为了激发学生对《论语》已有的阅读经验,教者创设了相应的情境:文中引用了《论语》诸多经典语句,选择你熟悉的语句,说说你之前的理解。在“差序格局”这一概念比喻性阐释中,是否有新的发现?学生在这一情境的引导下,认识到孔子反复强调

的“推己”“克己”的思想主张,源于中国传统乡土社会的格局特征,找寻了对经典文化现象的根源性理解,对诸多的现象也就能找到解读的依据。

3. 融通“相互关联”的学习经验

“要懂得经验或经验的情境的意义,我们必须想到校外出现的情境,想到日常生活中使人对活动感兴趣和从事活动的那些作业。”^[3]统编高中语文教材必修上册第四单元“家乡文化生活”恰为第五单元《乡土中国》整本书阅读提供了一定的学习经验,前者侧重现象、事实,后者侧重分析、结论,两者形成了相互观照的内在融通。《乡土中国》从“乡土性”这一中国社会的基本特征出发,从“语言文字”“人际关系、道德”“经济”“政治法律”“社会发展”等角度进行详细阐述。第四单元开展的项目化学习在内容设置上完全可以与《乡土中国》形成对应,通过调查、采访、考察、查阅文献等学习实践活动,获得当下家乡生活的第一手资料。在这些“学习经验”的基础上,借助《乡土中国》的相关理论,形成更深入的逻辑分析,从而对丰富的家乡文化生活提出合理的建议。

如围绕《礼治秩序》创设如下经验情境:在家乡民俗文化调查中,我们切身感受到春节这一传统民俗文化的变化:现在生活条件好了,大家反而说没有“年味”了;很多“繁文缛节”少了,大家反倒抱怨缺少“仪式感”了。请结合“礼治秩序”对这一现象加以阐述。你认为,现代社会应该如何秉承“礼治”传统呢?这一设计发挥了情境“构建学习任务与学习经验之间的有意义的关联,促进知识、技能和经验之间产生链接”^[4]的作用,促进了学习任务的顺利完成。

二、建构专题情境,把握文本的独特篇性

作为学术著作,《乡土中国》有独特的理论创见,逻辑理路清晰,推理分析严密,佐证材

料丰富，这些是该书最精彩的部分，也是学生最难读的地方。“深入分析单元主题和学习素材的内在联系、对单元展开结构化分析，是创设学习情境的要求前提。”^[5]文中各种概念的多样呈现、段落间的理性推演、章节间的逻辑关联、多样的论证方法、丰富的论证语言等共同营造了文本的理性情境。而专题情境就是依据学术论著这一独特“篇性”而创设的专题学习语境。

《乡土中国》中蕴藏着议论类文本写作丰富的学习资源，如果在教学的过程中根据议论文写作的学习要素，科学分类，有效整合，设计指向议论文写作的阅读微专题，并创设相应的情境（见表1），那么，每一个专题就构成了一个具体的、有明确指向的文本阅读情境，集中指向议论文写作的某一方面，从而推动整本书的深度阅读。

表1 指向议论文写作的微专题教学情境设计

《乡土中国》阅读专题设计			
序号	专题名称	专题内容	专题情境
1	论点的提出	从概念阐述到观点提出	概念是作者表达观点的逻辑起点和理性支撑，概念阐述及“概念群”建构方式表现了作者独到而丰富的学术观点
2	论点的强化	基于问题的“学术对话”	观点的碰撞与交锋是澄清和强化论点的重要路径，开放而理性的“学术对话”彰显了作者科学而严谨的学术态度
3	论证的求实	材料运用的力量	求实性的论证过程需要各类丰富而契合的论据材料，材料的选择和运用产生了强大的论证力量
4	推理的艺术	逻辑严密与生动可读	推理贵在思维的缜密、逻辑的严密性与文本的可读性兼容并蓄，共同展现学术论著高妙的艺术魅力
5	论据的翻新	典籍素材的陌生解读	典籍素材经过时间、历史的萃取，得到认同的通解。在时代发展和特定文本的双重语境中，其陌生化解读翻出了新意
6	表达的适切	叙述和论说的平衡	以适切的言语方式，面对受众，赢得读者，在论说与叙述中达成平衡性表达，从而获得学术价值的最大化
.....

“与其绞尽脑汁在课堂中开发出一个真实情境，还不如思考那些让情境变得真实的关键要素，从而思考如何在常态课堂情境中去创建。”^[6]《乡土中国》14个章节既相对独立，又相互关联、相互参证。从“乡土性”这一基本特征出发，依次阐述“乡土社会本质”“社会组织机构”“社会治理方式”“社会变革趋势”等四大内容。每一个章节，作者基本围绕“论点”“论证”“推理”“论据”等“关键要素”展开独特“表达”。依托这些“关键要素”，进行分类、整合，可提炼出表1中呈现的诸多专题。

每一个“专题情境”表述都凸显了“学科认知情境”的文本取向。一方面阐释了专题内容的核心要素内涵；另一方面展现了专题学习的意义价值，引导学生深入探究学术论著的本体知识。如专题“论点的强化”的情境表述涵盖的要素，可产生相应的学习任务：明确不同观点及其之间的“冲突点”“矛盾点”，提炼不同观点提出的“前提条件”“思维差异”，梳理作者辨析、强化自己观点的推理过程及逻辑理路等。在这个梳理探究的过程中，学生逐渐掌握比较论证的方法，真切感受到作者严谨的学术态度，对自身写作也提供了很好的参照。

费孝通先生在《旧著〈乡土中国〉重刊序言》中指出：“《乡土中国》不是一个具体社会的描写，而是从具体社会里提炼出的一些概念。”“概念在这个意义上，是我们认识事物的工具。”据此确定“从概念阐述到观点”专题情境（见表2）。在每一章节中，“主概念”派生出次概念，从而形成了“概念群”，而主概念与次概念之间产生诸如共生性、对比性、前提性、类比性、发展性等逻辑关系，概念间呈现了不同的建构方式，这也就直接决定了观点所在位置和呈现方式。

表 2 专题情境下“主概念”与“次概念”的逻辑关系举隅

专题内容	从概念阐述到观点提出	
专题情境	概念是作者表达观点的逻辑起点和理性支撑，概念阐述及“概念群”结构方式表现了作者独特而丰富的学术观点	
概念群呈现方式	主概念与其他概念	举例
	1. 主概念与共生性概念	乡土性—土气—熟悉
	2. 主概念与对比性概念	差序格局—团体格局
	3. 主概念与前提性概念	无为政治—横暴权力、同意权利
	4. 主概念与类比性概念	礼治—传统—仪式—礼
	5. 主概念与发展性概念	血缘—地缘—血缘性地缘—商业
.....	

如《无为政治》中，作者一直到文末才提出“无为政治”这一主概念。文本的前部分内容阐述了“横暴权力”和“同意权利”，指出这两种权力在乡土社会中难以产生作用的原因，并顺势提出了“无为政治”这一独特概念，进而水到渠成地提出了观点——“乡土社会的权力机构是松弛和微弱的，是挂名的，是无为的”。因此“横暴权力”和“同意权利”是主概念“无为政治”的前提性概念，整个章节也体现出“由破到立”的论证结构。

三、创设应用情境，体悟论著的学术价值

“认知有赖于人的身体结构以及最初的身体和世界的相互作用。因而只有植根于情境脉络中的知识，才是‘活’的知识。”^[7]作为“情境脉络”中的重要一环——应用情境，是让知识“活化”的重要载体。应用情境借助“学科理论产生的场景或是呈现现实中的问题情境”^[8]，在指向问题解决的过程中，引导学生灵活对接、运用知识，促进对知识的融会贯通，以求个性化和创新性理解。

基于田野调查的《乡土中国》，以真实、丰富、多样的“中国事实”来说明乡土社会的特征，

这些“原理性”“规律性”的特征不仅可以被进一步“验证”，甚而可以在时代的发展中进行延展性解读。因此，被“验证”和“解读”的应用情境可以是体现“中国事实”的生活场景、社会现象，也可以是文献典籍、文学作品、影视作品等。

整本书阅读需引导学生观照“整体”。既要“入乎其内”，关注细节；又能“出乎其外”，综观全貌。因此，在应用情境的创设中，既要依托某一个特定的“应用场景”，进行集中性呈现与表述；又要在问题设计上突破个别知识的单一运用，体现多样知识的综合性运用，从而彰显整本书阅读的“统整性”特征。如借助电影《秋菊打官司》，创设如下的应用情境（见表 3）。

表 3 《乡土中国》在观影情境中的理解与运用

应用情境	影片情节	《乡土中国》文本依据
观看影片《秋菊打官司》。围绕秋菊“讨说法”的过程，运用《乡土中国》的相关知识，探究秋菊“讨说法”之路艰难的原因和“讨说法”的本质	起因 秋菊丈夫被村长踢伤	《无为政治》《长老统治》《家族》
	发展 李公安调解、村长不道歉	《无讼》《家族》
	转折 秋菊继续上访、上诉	《无讼》
	结局 村长救助难产的秋菊	《长老权力》《名实的分离》
.....

影片《秋菊打官司》围绕“秋菊‘讨说法’的过程，生动展现了秋菊不自觉的“权力觉醒”的过程，集中体现了乡土社会在现代进程中的观念冲突与权力对抗。应用情境在影片的全程视角下具有很强的综合性。引导学生在跨章节阅读中，提供影片“真实性”的理论依据，深入思考“法”与“礼”、“法理”与“情面”、维权的“自发”与“自觉”的内在矛盾，从而探究秋菊“讨说法”之路艰难的原因和秋菊“讨说法”的本质。这一过程提升了学生综合运用知识解决现实问题的能力，是阅读思维水平的进阶。

另外，可以专题“微视角”来创设内外结合的应用情境，将文本中的陈述性知识激活为策略性知识，引导学生借助开放的语境，在思维的碰撞中表达个性化理解。如下面一份扬州市期末统测卷试题。

材料一：

乡下人没有见过城里的世面，……如果我们不承认郊游的仕女们一听见狗吠就变色是“白痴”，自然没有理由说乡下人不知道“靠左边走”或“靠右边走”等时常会因政令而改变的方向是因为他们“愚不可及”了。（费孝通《乡土中国·文字下乡》）

材料二：

这一学年没有完毕，我已经到了东京了，因为从那一回以后，我便觉得医学并非一件紧要事，凡是愚弱的国民，即使体格如何健全，如何茁壮，也只能做毫无意义的示众的材料和看客，病死多少是不必以为不幸的。所以我们的第一要著，是在改变他们的精神，而善于改变精神的是，我那时以为当然要推文艺，于是想提倡文艺运动了。（鲁迅《〈呐喊〉自序》）

材料三：

民可使由之，不可使知之。（杨伯峻《论语译注·泰伯》）

民可，使由之；不可，使知之。（宣懋庸《〈论语〉稽·泰伯》）

（1）材料一和材料二都提到了“愚”，前者是乡下人的“愚不可及”，后者是国民的“愚弱”，请比较作者对两种“愚”的不同态度。

（2）材料三是两位学者对《论语·泰伯》中一句的不同断句方式，请任选其中一种解释句意，并结合材料一或材料二谈谈你对选择句的理解。

围绕“愚”这一关键词，将三则非连续性材料组构成应用语境。学生在更加开阔的阅读视野

中，融会所学知识，对“愚”所指向的知识鄙薄、精神麻木、愚民政策进行比较辨析。根据材料三提供的两则语句，形成了相互参证的内在关联，较好地促进了学生综合阅读能力的提升。

在整本书的专题阅读教学中，积极创设各类阅读情境，让学生在“与己有关”的任务解决实践中进行浸润式阅读，这是新课标的教学要求，也是提升学生语文核心素养的有效路径。

参考文献：

[1] 褚树荣. 仿佛若有光：《普通高中语文课程标准》亮点管窥[J]. 语文学习, 2018 (1).

[2][3] 约翰·杜威. 民主主义与教育[M]. 王承绪，译. 北京：人民教育出版社，2001：168, 169.

[4] 钟志贤，刘春燕. 论学习环境中的任务、情境与问题概念[J]. 电化教育研究, 2006 (3).

[5] 陈晓波. 语文学习情境：建构与运用[J]. 中学语文教学, 2020 (6).

[6] 夏雪梅. 项目化学习设计：学习素养视角下的国际与本土实践[M]. 北京：教育科学出版社，2018：11,

[7] 王靖，刘志文，陈卫东. 未来课堂教学设计特性：具身认知视角[J]. 现代远程教育研究, 2014 (5)

[8] 教育部考试中心. 中国高考评价体系说明[S]. 北京：人民教育出版社，2019：36.

[本文系江苏省教育科学“十三五”规划课题2020年度重点资助课题“基于学习任务群大单元设计的微专题教学研究——以高中语文‘整本书阅读与研讨’为例”（编号：B-a/2020/02/61）的研究成果]

（江苏省扬州市江都区教师发展中心 225200）